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Отмечены преобладание ротационных движений 
суставных головок, их перегрузка, нарушение контактов 
зубов при движениях НЧ. При глубоком блокирующем 
прикусе затруднены сагиттальные и трансверсальные 
движения НЧ, вследствие чего травмируются суставы, 
уменьшается переднезадний размер суставных 
головок, увеличивается глубина суставных ямок 
(Ф. Я. Хорошилкина, 1970; М. A. Danilova и др., 2012).

Суставные ямки становятся узкими, глубокими, с 
крутым скатом суставных бугорков; в верхнем отделе они 
имеют почти треугольную форму (Г. Г. Насибуллин, 1962); 
угол ската суставных бугорков более тупой, чем в норме 
на 3,3° (J1. П. Григорьева, 1984). Преобладание
вращательных движений ведет к повышению 
функциональной нагрузки суставных головок 
(Zhonghua Kou Qiang et al., 2005; Y. Zhang et al., 2005). 
Суставные бугорки при этом высокие (Ф. Я. Хорошилкина 
и др., 1970).

УДК 612.825.8

Скрипник Н. М.
ВПЛИВ ФІЗИЧНИХ НАВАНТАЖЕНЬ 

НА МЕХАНІЗМИ АДАПТАЦІЇ СИСТЕМИ ДИХАННЯ 
ТА ЇХ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК З НЕЙРОДИНАМІЧНИМИ 

ПРОЦЕССАМИ

Д З  «Луганський національний університет імені Тараса Ш евченка»

Пристосованість функціональних систем до умов 
навколишнього середовища, особливо при екстремальних 
ситуаціях і тривалих фізичних навантаженнях є важливим
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для теорії і методики спорту. Відомо, що існує 
взаємозв’язок між нервової та вегетативної системами, 
нервова система є визначальною у формуванні 
адаптаційних реакцій.

Метою нашого дослідження стало вивчення 
взаємозв’язку основних положень теорії адаптації та 
методики фізичних навантажень при формуванні найбільш 
ефективних способів і методів, принципів їх методичних 
положень становлення різних сторін тренованості та 
оптимальної структури тренувань в залежності від 
нейродинамічних процесів.

Об’єктом дослідження були учні 9 - 1 1  контрольних 
(105 учнів) і спортивних класів (144 учня) середніх шкіл 
м. Луганська.

Під час дослідження оцінювали стан здоров’я за 
методом стандартів. Нейродинамічні властивості вищої 
нервової діяльності досліджували за допомогою 
приладу ПНН-3-01 за методикою М. В. Макаренка. 
Функціональний стан системи дихання досліджували 
методом спірографії, визначали показники рівня 
хвилинного об’єму дихання (ХОД), життєвої ємкості 
легень (ЖЄЛ), максимальної вентиляції легень (МВЛ) і 
економічність зовнішнього дихання. Вираховували 
процентне відношення їх фактичних величин до 
нормативних та визначали рівні економічності 
зовнішнього дихання за формулою.

Було виявлено, що в учнів з високим рівнем 
функціональної рухливості нервових процесів (ФРНП) 
фактичні величини МВЛ, ЖЄЛ виявились вірогідно 
(р < 0,05 -  0,001) вищими, а ХОД вірогідно (р < 0,001) 
нижчими, ніж у обстежуваних з низьким рівнем 
функціональної рухливості нервових процесів. Рівні 
резерву і економічності зовнішнього дихання (РРЗД, 
РЕЗД) в учнів з високою градацією ФРНП достовірно
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(р < 0,05 -  0,001) вищі, ніж відповідні величини в осіб 
з низькою градацією.

Отримані дані свідчать про те, що адаптаційні 
можливості системи дихання при фізичних навантаженнях 
мають високу індивідуальну специфічність, формування їх 
оптимальної динамічної структури визначається 
швидкістю розгортання, максимальним рівнем і 
узгодженістю дихальних рухів. Тривалі фізичні 
тренування підсилюють нейрогенний компонент реакції 
дихання, при цьому спостерігається, що з ростом сили 
навантажень підтримується оптимальна реактивність 
системи, її висока продуктивність. Все це вказує, що для 
виявлення характеру вегетативних реакцій при фізичних 
тренуваннях необхідно враховувати рівень функціональної 
рухливості основних нервових процесів.

УДК 611-019:611.9+611.714.14:617.51

Филиппова М. А., Виноградов Д. А. 
ОСОБЕННОСТИ МЕТОДОЛОГИЧЕСКОГО 

ПОДХОДА К ИЗУЧЕНИЮ АНАТОМИИ 
БЕДРЕННОЙ КОСТИ

Г У  «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко»

Последние два десятилетия все более актуальна 
задача повышения качества жизни людей с нарушением 
функции опорно-двигательного аппарата. Статистические 
данные ряда исследователей свидетельствуют о 
значительном омоложении больных с заболеваниями и 
травмами опорно-двигательного аппарата.
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